

**ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕЛЕНЫ БЕРЕЖНОЙ – ДИРЕКТОРА
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ИНСТИТУТ ПРАВОВОЙ
ПОЛИТИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ИМЕНИ ИРИНЫ
БЕРЕЖНОЙ» НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ
Совещания ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств,
посвященное человеческому измерению
23 СЕНТЯБРЯ 2019 ГОДА (10-13 ЧАСОВ)
(ТЕМА: ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА)**

Наш Институт с 2014 года мониторит факты нарушений прав и свобод в Украине, в том числе, в вопросах верховенства права и доступа к правосудию. Так, Европейский суд по правам человека 12 октября 2017 года изъясил из реестра и передал Комитету министров Совета Европы более 12 тысяч дел, которые касаются невыполнения решений национальных судов государством Украина!

Судьи вынесли такой вердикт в рамках слушаний по делу «Бурмич и другие против Украины», постановив объединить это дело с 12 143 другими, касающимися вопроса невыполнения судебных решений в Украине.

Это доказывает, что государство Украина целенаправленно на протяжении многих лет игнорирует вступившие в законную силу решения национальных судов и ЕСПЧ и умышленно их не исполняет, тем самым лишая миллионы своих граждан их основополагающего права на доступ к правосудию!

В этом решении Большой Палаты Европейского суда четко указано: что государству Украина предоставляется два года для исполнения заявленных требований по всем этим делам.

Прошло почти два года, однако по состоянию на 1 июня текущего года по данным Комитета министров Совета Европы из 12143-х дел, Украина удовлетворила требования только по 153-м Делах, а также закрыла производство по 352-м делам в отношении которых не требуется никаких дополнительных индивидуальных мер.

К сожалению, со стороны БДИПЧ никакой реакции на данные нарушения властью Украины не последовало. Хотя, базовый принцип верховенства права – это выполнение решений суда, который системно на протяжении многих лет нарушается государством Украина.

На сегодняшний день, к сожалению, не установлено конкретное количество судебных дел, по которым государство Украина не исполнило решения суда, в том числе решение ЕСПЧ.

Так, Министерство юстиции Украины приводит разные цифры невыполненных решений судов от 120 тысяч до 200 тысяч, по которым заявители продолжают обращаться в ЕСПЧ.

Наконец, хотелось бы услышать мнение руководства БДИПЧ по столь циничному нарушению прав и свобод в Украине и отразить это в соответствующем документе ОБСЕ.

Скорее всего, Европейским Судом будет задействована часть 4 статьи 46 Конвенции о защите прав человека и основных свобод - исключительная процедура в случае отказа государства от выполнения решения ЕСПЧ. Однако, позиция БДИПЧ так же не должна оставаться безразличной к такому роду грубого нарушения верховенства права в государстве Украина.

Приведу один из примеров неисполнения решения суда, которое касается нарушения прав на социальные гарантии более миллиона граждан Украины.

На протяжении более чем 5 лет с июля 2014 года государством Украина грубо нарушаются права граждан, проживающих на неконтролируемой территории Луганской и Донецкой областей, которым не выплачивают их законно заработанные пенсии и социальные выплаты, несмотря на решения национальных судов всех трёх инстанций, обязывающих Кабинет Министров Украины возобновить все выплаты и погасить образовавшуюся задолженность.

Данные судебные процессы были инициированы общественной организацией «Институт правовой политики и социальной защиты имени Ирины Бережной» (далее – Институт).

В принятых решениях суда расписан механизм выплаты денежных средств этой категории граждан без открытия банковских учреждений, без ввоза на неконтролируемую территорию наличных денежных средств! Однако украинское правительство цинично игнорирует законные решения суда и призывы всех международных институций по выполнению этих решений!

В настоящее время по заявлению Института к Государству Украина Европейский суд по правам человека открыл производство и в порядке досудебного урегулирования предложил украинской власти в срок до конца ноября 2019 года добровольно выполнить вышеуказанные решения судов. Вновь назначенный премьер-министр Украины Алексей Гончарук, к сожалению, как и предыдущий, не заинтересован добровольно выполнить давно вступившие в законную силу решения суда и возобновить выплаты социально незащищенным гражданам Украины.

Сумма погашения образовавшееся задолженности за 5 лет этой категории граждан к сожалению, не предусмотрена правительством Украины в проекте бюджета на 2020 год.

Поэтому, по результатам данного ежегодного совещания прошу БДИПЧ принять соответствующую резолюцию с предложением государству Украины выполнить указание Кабинета Министров Совета Европы, ЕСПЧ и незамедлительно возобновить выплаты пенсий и социальных доплат гражданам Украины на неконтролируемой территории Донбасса.

Все участники, которые желают получить мониторинг нарушений прав и свобод в Украине, по доступу к правосудию могут обратиться ко мне после Пленарного заседания.